

## Агрессия через Интернет

Когда кто-то из знакомых молодых родителей обронил фразу: „Наши дети не будут знать мира без iPhone и Фейсбука“, все окружающие сочли это первоклассной шуткой. Однако как и в каждой шутке здесь есть доля горькой правды.

Современные дети уже не узнают детство таким беззаботным и простым, как знали его мы. Их мир – это мир информации, скоростей и виртуального общения. Изменить мы этого уже не сможем. Стоит ли бояться родителям, если их ребенок проводит большую часть детства online? Какие опасности подстерегают детей в виртуальной паутине социальных сетей?

Многие родители, в основном активные пользователи Фейсбука или иных социальных сетей, не видят особых проблем или опасностей в начал ранней „online-жизни“ своего ребенка. С одной стороны в социальных сетях у ребенка друзья, одноклассники, родственники, да и профиль все равно так или иначе находится „под присмотром“ самих родителей. Помимо этого социальные сети удобны и для самих родителей. Там можно обсудить результаты последнего родительского собрания, надвигающуюся реформу образования, посоветовать на хулиганов из старших классов или организовать новое родительское движение.

С другой стороны, европейская практика, где свободный доступ к Интернет есть в каждой школе и в большей части общественных мест, показывает совсем иное „лицо“ виртуальной жизни детей и подростков. Для детей, чья психика до конца еще не сформирована, беспорядочная online-жизнь может привести к социально-коммуникативным трудностям в реальности, серьезным проблемам с психикой и становлением личности и даже может стать реальной угрозой для здоровья и жизни. От безобидного флеш-моба на полторы тысячи человек до настоящего заказного убийства – вот результаты сегодняшнего пользования Фейсбуком детьми и подростками.

### Вечеринка удалась?

Неграмотное использование безграничных возможностей виртуальной социальной сети – это не скучные слова из лекции по информационной безопасности, а реальная угроза для каждого юного пользователя. Одна забытая „галочка“ и безобидный пост или комментарий могут вызвать неожиданную лавину событий. Одна из ярких и поучительных историй произошла чуть больше года назад с гамбургской школьницей Тессой. Тесса жила в ожидании своего 16-го Дня Рождения и планировала праздничную вечеринку, о чем она радостно поделилась с друзьями в Фейсбуке, создав специальную группу-приглашение. Однако отсылая приглашения, Тесса забыла поставить пометку „только для друзей“... Результат не заставил себя ждать: благодаря эффекту „снежного кома“ в скором времени количество „согласий“ прийти на вечеринку достигло нескольких тысяч. Мобильник Тессы во время школьных занятий разрывался от неотвеченных вызовов. Сама именинница сначала недоумевала, почему ее вечеринка вызвала такой ажиотаж, но когда количество „подписавшихся“ на праздник достигло 14 тысяч, серьезно испугалась.

Вечеринка была официально отменена, группа из Фейсбука удалена, но это уже не играло никакой роли. Задолго до обозначенного времени празднования на тихой улочке жилого квартала стали собираться группы подростков. В результате около 1600 тинейджеров пришли поздравить Тессу с Днем Рождения. Сначала они мирно общались, пили пиво, демонстрировали самодельные плакаты и хором пели поздравительную песню: „Тесса, Тесса, хотя мы и не знакомы с тобой, все равно, мы поздравляем тебя и пьем за твой День Рождения“. Но с возрастанием градуса алкоголя, возрастали и агрессивность толпы: начались беспорядки.

Тессу в состоянии шока родители заблаговременно „спрятали“ в доме у бабушки, а к месту действий были вызваны наряды полиции. Но гостям праздника было уже все равно. Понадобилось 100 стражей порядка и более четырех часов, чтобы убедить подростков разойтись по домам. 11 из незваных гостей были арестованы за повреждение чужого имущества и сопротивление представителям власти. Стоимость полицейской „операции“ и последующей уборки улицы исчисляется в десятках тысячах евро. Нужно заметить, что „вечеринка у Тессы“ - далеко не единственный пример спонтанных массовых акций, анонсированных через социальные сети. И если в этом случае „повод собраться“ был как минимум мирный, то сейчас все больше

попыток использовать Фейсбук для агитации подростков к массовым дракам или „разборкам“ среди фанатов или молодежных течений.

Избежать или запретить подобные „фокусы“ в Фейсбуке практически невозможно. Во-первых, отслеживать такой объем информации нереально и полицейские могут только реагировать на сигналы более ответственных пользователей сети. А во-вторых, ни у Германии, ни у России, ни у других европейских стран нет юридической силы, чтобы хоть как-то повлиять на политику социальной сети: штаб-квартира и юридический адрес Фейсбука находятся в США.

## **Спор - виртуальный, синяки – реальные**

Другое популярное занятие детей и подростков в социальных сетях – это выяснение отношений. Обмен мнениями, комментарии к фотографиям, обсуждения вечеринок и концертов – это рутина, которая быстро надоедает. А вот обсуждение кого-то из одноклассников, травля аутсайдеров или простая расчетливая месть „бывшему“ – это уже гораздо интереснее. Частичная анонимность и чувство безнаказанности, которые внушает Интернет, многим „развязывает“ языки. Оскорблять и унижать в Фейсбуке гораздо проще, чем в реальной жизни – ведь здесь сложно получить „сдачу“.

Явление массовой травли одного человека со стороны сверстников (чаще всего – одноклассников) даже получило свое специальное название – „кибермоббинг“. Сейчас это явление и его последствия серьезно изучаются психологами, так как в последние годы он встречается не в единичных случаях, а массово. А последствия подобной виртуальной травли могут быть весьма плачевными: от жесткой драки в реальной жизни до самоубийства жертвы.

Так, к примеру, в последнем опросе немецких школьников в возрасте от 14 до 20 лет каждый пятый признался исследователям, что хотя бы раз получал оскорбление или угрозы в свой адрес через мобильный телефон, электронную почту или Фейсбук. При этом исследователи отмечают, что при online-моббинге подростки переживают и страдают больше, чем если бы они были обычным „козлом отпущения“ в своем классе и получали угрозы „от лица к лицу“. Причина этого по мнению ученых в том, что в школьном коридоре или классе в „травле“ принимают участие ограниченное количество человек. В виртуальной же сети участников моббинга могут быть сотни, а прочитать подобные виртуальные оскорбления может вообще любой, включая соседа, родителей или учителей. В этом случае классические методы борьбы с моббингом, такие как, к примеру, смена места обучения, абсолютно безрезультатны. Есть ли возможность бороться с проявлениями кибермоббинга на просторах Фейсбука? Теоретически – да. Для европейского отделения социальной сети был создан специальный отдел в Дублине, задача которого заключается в быстром реагировании и блокировке подобных сообщений или веток обсуждения. Однако действуют сотрудники Фейсбука только после официального обращения „жертвы“ и при наличии оснований, что угрозы или оскорбления направлены именно на „третье лицо“.

Общественные деятели, ратующие за безопасность детей в сети, утверждают: Фейсбук делает недостаточно для своих пользователей. С таким количеством активных пользователей сети компания должна брать на себя больше ответственности или, как минимум, быстрее реагировать на сообщения о фактах моббинга. По факту же время ожидания реакции из Дублина может составлять от нескольких часов до нескольких месяцев, а иногда запрос и вовсе остается без внимания.

## **„Лайк“ детям не игрушка**

Признание со стороны сверстников, поддержка со стороны близких и самореализация – необходимые составляющие успешного развития и становления личности. Занятия спортом, музыкой, искусством или просто активное участие в деятельности подростковых общественных объединений – все это придает чувство уверенности в себе и помогает самовыразиться. Что о тебе думают другие в этом случае не играет решающей роли. Но что происходит, если у ребенка нет этого дополнительного источника самореализации? Мнение окружающих становится решающим.

В виртуальной социальной сети подобное „общественное мнение“ формируется весьма примитивным, но очень показательным способом: „лайками“. В русской версии социальных сетей это кнопка „мне нравится“. Чем больше лайков собирает фотография, комментарий или статус – тем круче, успешнее и самодостаточнее чувствует себя подросток. При отсутствии „лайков“ или получении негативных отзывов, наоборот, подросток впадает в расстройство или депрессию.

Помимо этого возможность online транслировать события своей жизни через статусы зачастую приводит к соревнованию, у кого интереснее и насыщеннее жизнь. Разумеется, при сравнении статусов о проведении

каникул ребенка из богатой семьи и малообеспеченной семьи матери-одиночки выигрывает всегда первый ребенок. А второй? А второй остается с ощущением, что его жизнь не удалась и „все плохо“, что приводит к более серьезным нарушениям психики.

Впрочем, причиной психических расстройств у детей и подростков может стать не только несложившиеся отношения с „лайками“. Согласно исследованию доктора Л.Д. Розена из калифорнийского университета, Фейсбук может вызвать у детей такие виды расстройств как мания, параноя, агрессивное или антисоциальное поведение, а также злоупотребление алкоголем. Последние также часто склонны к нарциссизму: они стремятся разместить как можно больше информации о себе в сети.

Помимо этого американский исследователь выявил характерную для „виртуальных“ подростков тенденцию: чем больше времени они проводят в сети, тем чаще встречаются и физиологические нарушения (бессонница, боли в животе, повышенная тревожность). А при анализе поведения студентов, еще со школы являющихся пользователями Фейсбука, было выявлено, что они не способны сосредоточиться на длительное время и уже спустя 2-3 минуты „тянутся“ к мобильникам или iPhone, чтобы проверить SMS или обновления на Фейсбуке.

## **В Фейсбук – по принуждению?**

Для многих школьников в Европе, даже при отсутствии интереса к виртуальным социальным сетям, вступать в Фейсбук или внутреннюю школьную социальную сеть приходится „добровольно-принудительно“. Технические возможности социальных сетей позволяют быстро и с малыми затратами оповестить учеников о домашнем задании, обсудить групповую работу или виртуально работать над совместным заданием. Именно эти функции все чаще и чаще востребованы европейскими школьниками. Зачем идти в библиотеку для обсуждения, когда можно сделать „домашку“ с одноклассниками не вставая с любимого дивана? В этом случае те немногие, что еще не были втянуты в социальные сети, не имеют другого выхода, как тоже создать свой профиль. Принципы принципами, а домашнюю работу делать надо, и способ выполнения определяется большинством.

## **Заказать убийство в Фейсбуке? Легко!**

Самым серьезным последствием виртуальных действий подростков в Фейсбуке на сегодняшний день является первое заказное убийство, о котором подростки условились в социальной сети и даже обсудили гонорар. Случай произошел в январе этого года в небольшом голландском городке Арнхейм. 15-летняя Уинсли и 16-летняя Полли были лучшими подругами: большую часть времени они проводили вместе и сплетничали о мальчишках. Но в какой-то момент дружба охладела и постепенно переросла в ненависть. Быть „врагами“ девочки не переставали и в Фейсбуке, где Уинсли писала неприятные комментарии о Полли, а Полли в свою очередь открыто угрожала ей расправой. Фактической причиной заказного убийства – „последней каплей“ – стал всего лишь нелицеприятный комментарий о сексуальном опыте бывшей лучшей подруги со стороны Уинсли. Полли задумала убить бывшую подругу и подговорила (так же через Фейсбук) своего 14-летнего приятеля „покончить со стервой“.

В качестве компенсации за столь экзотическую услугу Полли предложила... 150 евро! Удивительным остается тот факт, что приятель не только согласился на совершение преступления виртуально, но и не замедлил с его воплощением в жизнь. 14-го января он напал Уинсли с ножом на пороге ее дома на глазах отца девочки со словами „Я должен это сделать“. Пытавшийся помешать ему отец девочки также получил ножевое ранение в живот. Уже позже, во время дачи показаний он скажет: „Это не было эмоциональным убийством. Он совершенно обдуманно и четко нанес удары ножом в горло и лицо“. Когда о причинах убийства стало известно в прессе, общественность была шокирована жестокостью содеянного, хладнокровием спланированного убийства и простотой, с которой подростки договорились о преступлении. Родители хватались за головы от беспокойства за своих детей, полиция бессильно разводила руками, политики воспользовались очередным поводом для громких заявлений впрочем без реальных действий, а Фейсбук хранил молчание.

В сентябре был вынесен приговор исполнителю. Для несовершеннолетнего подростка была избрана высшая мера в Нидерландах – год тюрьмы и принудительная терапия после этого. В качестве моральной компенсации семья убитой получит около 22 тысяч евро. На днях стало известно и решение суда по делу 16-летней „заказчицы“ - два года лишения свободы и еще три года принудительного психиатрического лечения. Немного, если учесть, что виновникам трагедии на момент освобождения не будет и двадцати, а жизнь подростка уже не вернуть.

Источник: [Популярная механика](#)

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ЗДОРОВЬЕ, МИР 👁 4870 27.01.2013, 12:39 📄 564

URL: <https://babr24.com/?ADE=111660> Bytes: 13398 / 13257 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](#)  
эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)